

山西省第三届文化助力乡村振兴研讨会暨镜头里的离石乡村采风活动举行



本报讯 10月21日,山西省第三届文化助力乡村振兴研讨会暨镜头里的离石乡村采风活动召开,山西省人大常委会副主任、山西省延安精神研究会会长岳普煜等四十多名省研究会领导出席会议。吕梁市委常委、宣传部长高奇英出席会议并讲话,区委书记廉海平作经验介绍,区委副书记、区长张海文致辞。

张海文在致辞中代表离石区委、区政府和45万离石人民,向莅临本次活动的各位嘉宾,向长期以来关心支持离石发展的各位领导和朋友们表示诚挚的欢迎和衷心的感谢!

他指出,离石区位独特,位于黄河中游、三晋西部、吕梁山脉中段,是华北通往西北的重要中枢,也是表里山河、英雄吕梁的重要组成部分。离石人文荟萃、物华天宝、钟灵毓秀、英雄

辈出,是一个底蕴好元气足、生态好福气足、态势好朝气足的奋进之地,更是一个人文积淀多、山川美景多、旅居选项多的宜居宜业宜游之地。

近年来,离石区深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,立足“潜力在山、优势在林、特色在水”的特点,坚持“党建引领、文旅搭台、产业配套、群众致富”理念,组建文旅集团,打造了大东沟景区和彩家庄等6个乡村旅游重点村,以文旅产业赋能乡村振兴,2024年实现为全区105个行政村每村分红6万元,绘就乡村振兴实践新画卷。

真诚希望各位领导、各位朋友一如既往地支持离石!我们真切期待诸位以生花妙笔立体诠释离石元素、深度记录离石故事、全景展示离石形象,以名篇佳作展现卓越才华、见证离石之

美,让离石走向远方、走向未来!我们诚挚邀请诸位离石走走看看,在这里探寻神话之秘、研学精美古建筑、感悟红色基因、采集乡愁味道、寻觅心灵远方!

廉海平在作经验介绍时指出,非常感谢各位领导的信任支持,让我们有机会承办全省第三届文化助力乡村振兴研讨会和阵容如此庞大、参加媒体众多的乡村采风活动,必将有力帮助我们进一步完善文旅赋能乡村振兴工作思路,进一步扩大离石在全省的知名度和影响力,为离石文旅产业发展赋能添彩,对全区乡村振兴和高质量发展产生积极而深远的影响。

一是立足区域实际,进一步明确全区发展思路。全面推进乡村振兴,是党中央作出的重大决策部署,省委对促进乡村全面振兴提出明

确要求。我们以全省乡村振兴先行示范区建设为契机,按照省委打造黄河、长城、太行三大旅游板块的战略部署,认真落实市委“以乡村为支点、让文旅拔头筹”的要求,结合离石作为华北承东启西的交通枢纽、连接中西部的桥头堡的地理优势,与地处吕梁山生态康养核心区、连续3年空气质量稳居全省前列的自然环境优势,通过广泛调研、充分思考,立足区情实际提出了“城东发展文旅产业,城西提升农业基础,城区管理好城市、服务好居民”的发展思路。在城东两镇依托丰富的自然和文旅资源,重点发展文旅产业,集中打造王营庄乡村振兴示范区、大东沟景区和6个乡村旅游示范村,通过资源共享实现文旅产业的壮大,进一步带动全区农村抱团取暖、互联共促。在城西两乡以改善农业基础设施、农村生产生活条件为抓手,重点发展现代旱作农业,加大耕地改造和高标准农田建设,推动农业增产、农民增收。在城区七个街道以管理好城市,服务好居民为主,坚持党建引领基层治理,全面推进说事议事、小区党支部建设、智慧社区等有效做法,全力服务好50万城乡居民。

二是强化龙头引领,以文旅产业发展带动全区乡村产业发展壮大。作为全省乡村振兴先行示范县区,离石区把文旅产业作为乡村振兴新的动力和机遇,按照“文旅搭台、产业配套、党建引领、群众致富”的理念,大胆破题,勇于创新,集中打造了王营庄乡村振兴示范区和大东沟景区“两大龙头”,引领带动全区乡村产业发展壮大。王营庄乡村振兴示范区集中打造了美食街、乡村产业院、青少年科创研学基地、渔稻共生、马家大院、气膜滑冰馆、乡村e镇、高校农业示范基地等14大产业板块,形成了集特色餐饮、文化展示、观光旅游、科创体验、产业研学、农产品销售于一体的农文旅康研融综合体。大东沟景区位于吕梁山主峰脊梁山下,负氧离子浓度高达2800—3600,是名副其实的“天然氧吧”“城市绿肺”,离石大力开发露营地经济、民宿经济、森林康养等新业态,建成了6个露营地333个营位,被评为2023年国家森林康养试点建设单位。2023年,王营庄和大东沟景区累计接待游客62万余人次,直接经济收入1820万元。截至目前,累计接待游客50万余人次,直接经济收入1300余万元。同时,该区以文旅产业吸引游客,以王营庄乡村振兴示范区为平台,通过现场展示、网络直播等渠道,大力推介、售卖全区优质农产品,有力带动了全区农业发展和乡村振兴。

三是挖掘文化内涵,着力构建全域旅游,助力乡村振兴新格局。今年以来,离石区以吕梁市委集中打造100个乡村旅游重点村为契机,坚持以文化添魅力,盘活乡村文旅资源,积极探索“千万工程”离石路径。先后投入资金近2亿元,规划建设了以廉政文化、传统古村落、田园综合体、森林露营、精品民宿等为主题的6个乡村旅游示范村,大力推动农文旅深度融合,积极构建全域旅游体系,助力乡村振兴。

四是创新利益联结,有效促进村集体和农民群众“双增收”。在推动农文旅融合发展壮大乡

村产业的同时,我们紧扣乡村振兴二十字方针,通过产业壮大、岗位开发、消费帮扶、积分兑换等联结方式,不断健全联农益农机制,初步走出了一条“兴产业、促增收、强治理”的乡村振兴离石路径。同时,持续深化“说事议事”基层治理新模式,通过“说事议事”、积分制管理撬动基层治理,构建共建共治共享的基层治理新格局。

今后的工作中,离石区将深化运用千万工程经验,持续推动文旅产业发展,做大产业蛋糕,完善体制机制,拓宽增收渠道,以全域发展思维,开启全域旅游新征程,全力蹚出一条文旅赋能乡村振兴的离石路径。希望各位领导一如既往地关注离石,推介离石,支持离石。

岳普煜指出,研讨会上的发言都具有理论思考、拥有实践成果,具有可复制的经验、又有能推广的模式,每一个人的发言都富有深度和洞察力,每一个建议都充满智慧和创造力,每一个人都展现出了卓越的思考力,本次研讨会圆满成功。推进乡村全面振兴是新时代三农工作的总抓手,加强乡村旅游重点村建设是乡村振兴的重要抓手,文化助力乡村振兴是突出乡村振兴战略的一个抓手,文化助力乡村振兴要以习近平文化思想为指导,深入践行千万工程蕴含的发展理念,坚持以人为本的发展思想,坚持实事求是,因地制宜,持续创新文化助力乡村振兴的方法,推动乡村振兴工作不断取得实质性进展。

岳普煜强调,一是文化助力乡村振兴要注重发挥红色文化优势。山西是一片具有深厚红色底蕴的光荣热土,红色资源十分丰厚,在革命战争年代,山西儿女用鲜血和生命铸就了气贯长虹的吕梁精神和太行精神,我们要切实利用好红色文化,为文化助力乡村振兴提供红色优势,乡村旅游重点村的建设,要把红色乡村作为重中之重深度挖掘,结合乡村资源优势,用心讲好乡村红色故事。二是文化助力乡村振兴要注重传承优秀传统文化。泱泱中华五千年,璀璨文明看山西,宝贵的历史文化遗存遍布山西,为文化助力乡村振兴积累了山西历史文化的优势,这些文化遗存的背后凝聚着深厚的优秀传统文化的基因,乡村振兴要把优秀的传统文化融入到乡村旅游重点村建设中,乡村旅游村建设要结合实际,打造以传统村落为龙头的乡村旅游重点村,深度挖掘传统村落背后的优秀文化传统故事,发挥非遗项目传承人的示范带动效益,传承保护好优秀传统文化。三是文化助力乡村振兴要注重夯实乡村文化基础。乡村的文化基础为乡村振兴凝聚精神力量,是文化助力乡村振兴的主控工程,要完善教育布局,提高教育质量,完善乡村人才结构,注重乡土文化人才的培养,完善乡村基础设施。四是文化助力乡村振兴,关键就是要丰富乡村产业形态。完善基础设施,做出创意特色,优化产业规划,做好产业战略规划,认真研究调研走访产业发展情况,要在创意特色上下功夫,迎合大众喜爱,创新出能被大众所接受的文创产品,立足长远,完善基础设施建设,进一步推动文化助力乡村振兴。

(马兵强 霍馨悦 梁美丽)

离石区组织2024年重点项目暨乡村旅游示范村实地观摩活动



离石融媒举办「新闻的故事化写作」专题讲座活动

本报讯 为了进一步学习新闻工作理论,拓展新闻工作思路,提高编辑、记者写作能力,提升宣传质量,助力融媒“大培训 大练兵”活动取得更好效果,近日,离石区融媒体中心举办了专题讲座,邀请山西日报特稿部副主任、高级编辑、全国人大代表张临山作“新闻的故事化写作”专题讲座。

讲座中,张老师分享了自己采访工作中的心得和体会,采访工作中总结的经验和技巧,以自己的新闻作品《别了,白家庄》为例,深刻阐释了新闻的创作规律。提出了宏大主题下的小切口,小故事里呈现大时代等真实可感的新闻写作秘诀。

此次讲座,为离石区融媒体中心送来了一次及时雨。东方风来满眼春,融媒“请进来,走出去”的新闻提升破冰之旅,必然会促进高质量新闻作品写作结出累累硕果,为离石新闻宣传绘就百舸争流,奋勇争先的动人景象。

(马骏驰)

本报讯 10月25日,离石区组织对离石区新世纪广场公园、杜家山、彩家庄、吴城北渡沟——田家会贾北里道路项目、王营庄乡村振兴示范区、大东沟生态景区、归化村民宿、严村葫芦文化村项目、东城新城连接线项目进行了一天的实地观摩活动。

区委书记廉海平带队,区委副书记、区长张海文,区委副书记、政法委书记李瑞刚,区政协主席白志荣等区四大班子领导,各乡镇(街道)党(工)委书记、乡镇长(主任),区直单位主要负责人约130人参加。

离石区新世纪广场公园位于市区中心世纪广场北侧,占地面积13447.22平方米,约20.17亩,其中南北宽约95米东西宽约175米,投资约850余万元。经过打造,公园内的景观及配套设施齐全,为市民提供了健身、休闲、娱乐的场所,提高了市民的获得感、幸福感。

杜家山村乡村旅游重点村项目总投资3251.5万元,依托安国寺的文化内涵,弘扬传统村落的历史价值,创新“文旅+研学+民宿”发展模式,打造了以“廉政+康养+清修”为特色的乡村旅游示范村。

彩家庄村乡村旅游重点村项目是离石区委积极

响应市委号召,大力发展乡村旅游以促进区域群众脱贫增收,投资3300余万元,结合古村古居建设以特色民宿为载体,建设的休闲度假、研学观光、打卡体验、联农助销为一体的综合旅游项目。

吴城北渡沟——田家会贾北里道路项目为离石区规划建设重点资源产业路项目,起于国道307吴城镇北渡沟村段,途经新建的国道209线,止于田家会街道贾北里村。道路采用三级公路标准建设,全长9.615公里,其中隧道740米,设计路面宽8米,总投资1.2亿元,沿途配有4个停车场,实现了国道307和209的互通。

王营庄乡村振兴示范区包括美食街、乡村产业院、青少年科创研学基地、乡村e镇、马家大院、青少年法治教育暨未成年权益保护基地、气膜滑冰场、示范区花卉基地、智能温室高效农业示范基地、渔稻共生种养园、高密度循环水养殖区等14个产业项目,同时配备了18.6公里的森林康养步道、2.78公里的大东川景观生态河道、11.3公里的旅游公路专线和50平方公里的王营庄小流域综合治理等4个基础设施项目。

信义镇大东沟景区入选“2023年国家森林康

养试点建设基地”。新建的丛林探险项目通过利用景区特有的自然环境,在树林之间设置梯子、吊桥、秋千、滑梯、摇晃梯等各项难易程度不等、风格各异、刺激强度和角度各有千秋的关卡,建成儿童亲子线路,以及难易程度不同的多条青少年成人线路。新建的帐篷酒店项目是以帐篷为基本结构,融入自然环境之中的住宿形式,能让人远离尘嚣,让人在清新的空气中感受大东沟在四季更迭中展现出的自然魅力。新修建的牧云谷项目从关注森林本身入手,依托当地文化、生态艺术的形式,塑造新模式的网红打卡地。通过引入火锅、烧烤、咖啡等多业态,能够满足不同年龄段游客的需求,丰富旅游体验。

归化村归乡民宿项目用地约4618平方米,项目性质为乡村改造,最后呈现的民宿以传统窑洞庭院围合形式为设计基础,结合场地标高,在满足交通之余进行景观绿化设计。设计结合建筑形体采用简洁、现代、几何风格。设计上满足体验性、文化性的同时,在材料、植物等满足地域本土性、气候性。

严村葫芦文化村项目投资3000余万元,建设以葫芦文化为主题的乡村旅游示范村。重点打造“一轴【以米五线旅游公路为轴线,在全村大街小巷种植

葫芦30000多株,打造葫芦(福禄)巷5条,寓意五福临门。】两园【葫芦文化园和观光园。葫芦文化园18666平方米,建设儿童戏水池、换衣房、沙坑、叠水水系、步道、葫芦廊架、园林绿化等项目。观光园20000平方米,围绕田园整治河堤景观公路300米,新建葫芦观光长廊800米、景观水渠130米,配套葫芦生态停车场、儿童无动力乐园、游泳池、福禄里(文创港民宿)等。】一中心【打造游客接待中心(严村会客厅),提供信息咨询、引导服务、游憩集散、文化商业等服务功能。】

东城新城连接线项目是离石区规划建设重点资源产业路项目,起于新城大道沙麻沟段,穿北部山梁而过,终点接义209国道互通。全长12公里,路面宽12米,设计速度40km/h,总投资5亿余元。

观摩组在观摩全区重点项目和乡村旅游示范村的同时,纷纷建言献策,进一步拓宽重点项目和乡村旅游示范村建设思路。下一步,全区上下将加快重点项目和乡村旅游项目建设,不断提升乡村旅游示范村的知名度和影响力,积极完善重点项目建设,为全区高质量发展贡献更多智慧和力量。

(马兵强 霍馨悦 梁美丽)